

■ 皇家马德里 |

国少折戟
“三大皆空”

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

正在沙特参加第20届U17亚洲杯的中国2008年龄段U17国少队两轮小组赛战罢，便以两战连败的成绩率先被淘汰出局。这也意味着国少队在今年上半年中国男足的最后一大战役中又一次以失败而告终。这样，中国男足国字号队伍上半年的“三大战役”可以说是“三大皆空”。

在去年下半年的一系列国际赛事中，男足国家队在世预赛18强赛中一波两连胜，一度让各方看到了希望，尤其是直接获得小组前两名、进军美加墨的美好前景；而中国2005年龄段U20国青队也因为击败了韩国队、伊朗队而让各方期盼着国青队重新进军世青赛；2008年龄段国少队更是因为在预选赛最后一场比赛中压着韩国队打而令人欣喜。也正因为队伍展现出了积极向上的好势头，各方今年以来对男足国字号队伍充满了前所未有的期待。

然而，遗憾的是，2005年龄段U20国青队首先在深圳家门口在八进四的关键性战役中被沙特队最后时刻绝杀，无缘世青赛！“第一大战役”宣告无果，当然，国青队员的表现还是得到了各方的充分首肯。随即，中国男足国家队在18强赛第七、第八轮两场比赛中，连续被沙特队与澳大利亚队击败，小组依然垫底，争取前两名的希望彻底破灭。这“第二大战役”也算是以失败而结束。当然，目前的中国男足依然保留着争取小组前四名、进军下一阶段比赛的机会。

在两大战役受挫之后，2008年龄段国少队此番出征沙特参加U17亚洲杯成为了外界最后的期待。但谁也没有想到，在三支国字号队伍中，国少队成为了最令人失望的队伍，连续输球之后，甚至成为第一支被淘汰出局的队伍。最终，球迷等来的是“三大皆空”。

面对这样的现实，从差不多四个月之前的满怀期待到四个月后今天的失落，其实说明各方还是关心和关注中国足球，并不像外界所传说的那样，中国足球无人关注。但是，对中国足球本身而言，“罗马并不是一天建成的”。就像宋凯主席此次在沙特对全体球员以及工作人员所说的那样，对现在的中国足球而言，大家需要有更清醒的认识，不能想着“一换就灵”，就能出成绩，而是需要做好长期战斗的思想准备，从最基础的工作开始做起，踏踏实实抓好青少年。

■ 越雷池 |

混搭组合
极不负责

沈雷

虽然姿势各不相同，结局却是一样。U17亚少赛小组赛头两场，两个1比2，中国国少队就此失去了晋级世少赛的希望。

中国足球已经远离世少赛长达20年。在这项未成年最高

水平足球赛扩军为48队的背景下，亚少赛有多达八张世少赛门票，中国足球依然被拒之门外，这多少让人有些遗憾。

更让舆论有些难以接受的，是这支国少队在亚少赛预赛和正赛的表现差异。去年的预赛中，由上村健一执教的球队对阵韩国队占尽优势，虽然只是平局，但韩国队逼平中国队的局面，在两国国字号球队交锋史上极为罕见。正是这次预赛，吊足了国内舆论的胃口。然而出现在沙特的国少队，却回归了中国足球的常态——揭幕战输了就是生死战，生死战输了就是荣誉之战。

不如意的结局，也让国少队上下承受着猛烈的舆论抨击。但平心而论，这拨球员具备了一定的能力，其整体水平和尖子球员的数

量，都明显高于1993年至2003年的那批前辈选手同龄时代。这个事实为业内人所公认，也不会因为亚少赛的成绩而改变。

其实错过世少赛，也不像往次的失败那么写满遗憾。自2025年起至2029年，U17世界杯已改为一年一届，规模也保持在48队。以中国足球青训的进步势头，回归世界舞台的概率只会越来越大。但这并不意味着中国足协可以守株待兔般地坐等成功到来，恰恰因为机会大了起来，更要为抓住机会做好准备。

首先，就是明确国字号球队的发展方向——确立了体系，才能为各级国字号球队搭建起统一的框架。在如今亚洲和世界的U17赛事体系里，过去两年为一个年龄段的说法已经无法成立，

每年一个年龄段组队就意味着需要更多的主教练，也更需要统一的技战术风格，以便在更高年龄段时将全队捏合在一起。就目前而言，中国足球U字头系列球队的风格非常凌乱，既有U17和U16的日本教练，也有U20的塞尔维亚教练，以及U22的西班牙教练，如此混搭显然是一种不负责任、没担当的行为结果。

一次失利并不可怕，可怕的是永远只在就细节论细节，而无法从更远的角度去吸取教训。不出意外，国足很可能在6月份结束世预赛征程，即使运气爆棚，也只能延续到10月。从国足，到结束任务的U20和U17，以及未来不久就有比赛任务的U16、U22等，中国足协需要仔细规划整条发展路线。有时间，但时间不等人。

■ 自说自画 |

德比战
开始成熟

阿仁

●今年中超联赛的第一回合上海德比大战以平局收兵。上海海港先声夺人，开战仅5分钟，刘若钺在申花禁区端从特谢拉脚下断球，低射破网。这是刘若钺加盟海港后的首粒进球。他没有庆祝动作。刘若钺之前曾是申花一队的球员，从2020年起他开始被外租，效力过天津泰达、成都蓉城。去年，刘若钺与申花分手加盟了武汉三镇。今年1月，刘若钺自由转会投入上海海港队。刘若钺是从根基地走出来的，经过多年的跑码头，可以讲有点见多识广了。他是1999年生人，年纪还很轻，穆斯卡特在德比战中对他委以



重任，是有眼光的。直到第81分钟，申花调兵遣将，让福将于汉超替补上阵。仅1分钟，于汉超门前头球得手，将场上比分定格于1比1。这粒进球经主裁判马宁认定没有越位嫌疑。当下联赛的每一个进球都会引发大大小小的争议的。过几天看足协的评判小组的议论吧。

●这场沪上德比是在海港与申花积分持平较量。从这层意义上来说掂掂分量似乎颇为重要。不过这一场上海德比打得甚为平静，没有满天飞的黄牌，也没有红点套餐。海港的李帅两黄变了一红，所剩余的赛时也只有五六分钟了。对比赛的影响几乎没

有。海港主帅穆斯卡特赛前就强调要把球队自身的情绪控制好。这是告诫了麾下的众位将士，也是很委婉地提醒了场上执裁者要对双方一视同仁，不分厚薄。

依我看，沪上德比正在渐渐成熟。足球内容多了，彼此的成见少了。双方球员没有把沪上德比的交手看成联赛中的背水一战，非要争个你死我活。从上海球迷来看阿大阿二打个平手是不伤和气的。但是从实惠来考量，两场德比战打成1胜1负最为合算。都有3分的入账，两兄弟都不吃亏了。联赛只打了5轮，后面的路途长了去。海港与申花的背靠背竞赛，好戏还在后头了。

■ 以虎驭狮 |

曼城只能
打欧协？

赵照

曼市德比，瓜迪奥拉和阿莫林不约而同选择了“听劝”。

瓜迪奥拉排出了德布劳内加马尔穆什的双轴组合，主打一个先后呼应、攻防有据。

既然新赛季德布劳内就要离开，让这位功勋卓著的老将，带着同样年纪一大把的中场主力，抓紧时间发光发热，没毛病。

阿莫林也从善如流，将B费顶到了前场，再加上加纳乔和赫伊伦，进攻三叉戟要调度有调度，要速度有速度，美如画。

曼城的老将们经验委实丰富，在哈兰德缺阵的情况下，进攻套路依然极度简化，直上直下，打出了哈兰德还在场上的幻觉，似乎福登和马尔穆什成了哈兰德的替身。

瓜帅打定了主意，让德布劳内们自由发挥，跑不动就慢走，传不出就直塞，反正体能有限，节约才是硬道理。

瓜迪奥拉并非对老将有信心，而是对曼城的锋线有信心。他和阿莫林一样，都对加纳乔浪费射门机会的能力深信不疑。

不单单是加纳乔，整个曼联的攻击线，都在进球转化率上表现出了极其谦逊的态度。难怪阿莫林在赛后直言，本方在防守上有巨大的提升，事实上，阿莫林对目前的中前场得分能力早已不抱希望。

在排兵布阵上看似听劝的背后，瓜帅和阿莫林都有着各自的打算，都想通过这场比赛展示：看吧，人，就是这些人，要指望下赛季脱胎换骨，只能彻底推倒重建。至于本赛季还能不能打进欧战，两位主帅都在联赛排名之外，觉得自己有牌可打。曼城虽然争四不力，可一方面足总杯已经打入了四强，夺冠的话欧联保底。万一英超前面那两队有个夺了欧冠，说不定第五也能躺进。

曼联在联赛排名方面已无欲无求，本周五开打的欧联四分之一决赛才是重头戏。

通过和曼城的练兵，阿莫林对乌加特和卡塞米罗领衔的三后卫体系较为满意，欧联打里昂基本会沿用这套体系，奥纳纳再神勇一下的话，进半决赛并非奢望。

只是，曼联这欧联一条路，不夺冠就是颗粒无收。曼城看似上限欧冠保底欧联，若有闪失，赛季终末去打欧协，都未必是真正的下限。

■ 老骥伏枥 |

四年里
最胶着的前五轮

姬宇阳

中超五轮战罢，回看之前几个赛季前五轮的积分榜。从2022到2025赛季，四个赛季里五轮之后的联赛领头羊积分，今年最低。

去年五轮之后领头羊是15分，2022和2023赛季都是13分，今年11分。这个可能就是今年联赛的特征之一。

现在还没到算分的时候，但重要的是要先看到自己这五轮出现的问题，并努力解决。

申花前五轮联赛，四场比赛先丢球，以领先结束上半场的只有一场比赛。今年到现在还没有一场比赛能做到零封对手。这是防守的问题。

进攻层面，9号、10号、11号三个前场外援，两人以上同时状态很好的情况，出现得不多。进攻效率问题，始终存在。

定位球问题，阵地战打不进去，远射阿马杜又不在，只有靠定位球、角球，超级杯进海港三球全部都是来自定位球，但全队主罚角球任意球质量最高、威胁最大的球员，并不是主教练心目中首发人选，这又是尴尬之一。

偏偏上海海港从2023赛季到这一次，四场德比战通过角球四次攻破申花球门，即便在奥斯卡离开后，依然能在角球中抓住特谢拉失误，延续了打申花角球必进球的纪录。

五轮，联赛才刚刚开始，11场不停歇的激战连场，也才刚刚打完两场。